

海南自贸港RCEP企业法律服务站成立

本报讯（记者罗霞）近日，省商务厅在海口市、三亚市设立5家RCEP企业法律服务站，将做好公益企业法律服务，更好地帮助RCEP成员国企业投资海南自贸港，助力海南企业“走出去”。

在授牌仪式上，省商务厅为5家律师事务所颁发了“海南自由贸易港RCEP企业法律服务站”牌匾。这些律师事务所分别为北京万商天勤（海口）律师事务所、上海锦天城（海口）律师事务所、海南云常律师事务所、北京盈科（海口）律师事务所、国浩律师（海南）事务所。

海南自由贸易港RCEP企业法律服务站将为企业提供更加专业性、针对性的法律服务，让企业在RCEP规则下找到更多途径解决问题。企业不仅可以通过“海南自由贸易港RCEP一站式服务平台”向5家律师事务所进行线上咨询，还可以线下与5家律师事务所直接联系。对于企业提出的咨询问题，律师事务所将在一定时间内进行答复，解答内容会在RCEP一站式服务平台予以公开分享。

海南自贸港水文监测能力现代化建设协调办公室挂牌

本报海口8月16日讯（记者周晓梦 通讯员杜伟荷 实习生闫芮）8月16日，水利部珠江水利委员会与海南省水务厅在海口共同签署《框架合作协议》（以下简称《协议》），并挂牌成立“海南自由贸易港水文监测能力现代化建设协调办公室”，双方将在水文水资源水生态合作、科研平台共建、信息资源共享等方面加强交流合作，打造水文现代化试验区，树立水文发展新标杆。

根据《协议》内容，双方将进一步加强水文水资源水生态监测合作，推动水文水资源水生态基础设施建设，深化海南省范围内监测覆盖薄弱河流的水文水资源水生态监测和加强建设项目对水文监测环境影响分析及制定补救措施等，充分满足防洪减灾、水资源统筹调配、水生态保护修复等需要，全面提升治水效果。

同时，建立监测数据共享机制，共同完善海南省范围内水文水资源水生态监测网络建设；联合开展水文水资源水生态监测数据共享平台建设；推进双方共同领域的监测信息和数据分析成果的互通互享。

海南西部中心医院重症医学科荣获国家临床重点专科建设项目

本报见习记者吴心怡 记者刘婧姝 特约记者刘畅）近日，海南西部中心医院重症医学科荣获国家临床重点专科单位，是海南西部地区唯一获得国家临床重点专科建设项目的专科，实现了海南西部地区国家临床重点专科建设项目的突破。

海南西部中心医院重症医学科创建于2008年8月，是海南省规模最大的重症医学科之一。建科15年以来，该科室较早在省内开展床旁连续性肾脏替代治疗（CRRT）、血浆置换、体外膜肺氧合（ECMO）等多项重症救治技术，为危重症患者临床救治提供了技术支撑保障，还通过区域辐射多次驰援和指导周边市县危重症病人的救治。

近5年，科室共承担海南省自然科学基金课题3项、海南省卫生健康行业科研课题2项，举办国家级、省级继续医学教育项目学术活动8场，在推动海南西部地区重症医学专业学科发展方面发挥重要作用，作出了突出的贡献。

近年来，海南西部中心医院与上海交通大学医学院附属第九人民医院深度合作并取得累累硕果，在人才培养、学科建设和医院高质量发展等方面取得了长足的进步，医院疑难危重症救治能力和健康诊疗服务得到显著的提升。

海南交行推出“三农”线上融资服务

本报讯（记者王培琳 通讯员龙珊）为持续提升服务“三农”能力，近日，交通银行海南省分行（以下简称海南交行）通过数字化服务，加大线上创新业务对涉农领域供给，面向“三农”客群推出线上产品“兴农E贷”，通过线上申请、线下补充调查相结合的方式，解决“三农”客群因外部信息欠缺而线上融资难的问题，并可根据不同涉农场景提供专属融资方案。

文昌是海南重要的海水鱼苗繁育和水产养殖集中区之一，其中东风螺养殖已经成为特色和优势产业。海南交行金融支持的水产养殖场经营主王某在文昌翁田镇从事水产养殖5年多，主要养殖方斑东风螺，产品销往岛外。方斑东风螺虽形势大好，但自2022年以来受疫情影响，王某养生产生回款受到了一定程度的影响。2023年开春的养殖生产不能停止，新一轮投料资金却还没有着落，这让王某一度非常忧心。

交行海口海府路支行客户经理在得知王某资金需求后，主动联系王某，推荐适配产品“兴农E贷”。客户通过线上申请，经客户经理实地核实后，结合客户征信、经营情况等情况，该行给予客户185万元授信额度，授信期限10年，循环使用，用于采购生产资料。同时该行给予客户优惠利率，助力农户投产。这套服务方案很快解决了王某融资难题。

不仅针对文昌的水产养殖，海南交行为精准满足各类信贷主体的融资需求，围绕特色产业集群不断创新专属信贷产品，打造起丰富的特色金融产品体系。随着“兴农E贷”的推广，线上渠道成为海南交行服务普惠涉农群体的有力抓手。

我省渔民开启新一轮耕海牧渔生活

扬帆迎开渔

■ 综合本报记者来稿

2023年南海伏季休渔期于8月16日中午12时正式结束，南海海域迎来了开渔的好日子。渔民们陆续开船出海，开启了新一轮的耕海牧渔生活。

16日11时许，海南日报记者海口市秀英区西秀镇南港停靠点看到，一艘艘大小渔船已蓄势待发。渔民们有条不紊地忙碌着，对渔网渔具等做最后的整理和装载。即将开渔的喜悦，洋溢在每个人的脸上。当天，海口市1739艘渔船恢复正常作业。

8月16日，2023中国（海南）三亚开渔节暨崖州中心渔港水产品交易中心开业活动在崖州举行。在港渔船在荣誉头船“琼三亚渔71074”的引领下首尾相接，驶向大海深处。当天，三亚市730余艘渔船陆续踏上耕海牧渔征程。

8月16日一大早，琼海市潭门中心渔港码头熙熙攘攘。船老大李献忠带着4名船员忙碌起来，把成箱的饮用水、大米、耐保存的蔬菜等各类生活生产物资往船上送。8时不到，由琼海市渔政事务服务中心、海岸警察、海洋与渔业行政执法大队组合而成的联合执法队，准时出现在渔港码头，对申报出海的渔船进行安全隐患排查。当天，琼海市超40艘渔船起航。

8月16日12时，万宁市和乐镇港北港恢复往日生机，渔民们早早就将各项出海前准备工作完成，在海岸边整装待发。据悉，万宁市当天1674艘渔船恢复出海作业。

8月16日10时许，儋州白马井中心渔港码头已是一片繁忙景象。渔民们纷纷登上渔船，整理渔网渔具，搬运出渔期间所需的生活物资，等待正式开渔。12时，随着一声“开船”令下，2093艘渔船竞相出海。

8月16日上午，2023年度昌江海洋渔业开渔仪式在昌江黎族自治县昌化渔港码头举行。340艘渔船浩浩荡荡陆续出港，再次出征大海。

8月16日12时，随着一声“开渔”令下，东方市八所镇渔民吉成光等人从八所中心渔港拔锚起航，开赴生产海域耕海牧渔。当天，513艘渔船陆续出海。为了渔民安全有序地出海作业，东方市农业农村局等部门提前对辖区内所有拟开捕渔船进行了全面登船安全生产检查，保障海上交通和渔业安全形势稳定。

（本报海口8月16日讯）



① 8月16日中午，临高县新盈中心渔港鸣锣开海，多艘渔船起锚扬帆。 本报记者 陈元才 摄

② 8月16日，在三亚崖州中心渔港，渔民整理渔网，准备出海捕鱼。 本报记者 王程龙 摄

③ 8月16日，临高县新盈镇新盈中心渔港，“婆婆”们在观看开渔仪式。 本报记者 陈元才 摄

④ 8月16日上午，2023年海南省海洋开渔仪式暨临高开渔文化节开幕式在临高县新盈镇新盈中心渔港举行。 本报记者 陈元才 摄

渔民期待

“为了顺利出海捕鱼，这几天我都在漁船上忙碌。修理了船机，还修补了好几张漁网，就盼着开渔第一页有个好收成，能够满载而归。”——海口市荣山村漁民陈垂利

“准备的工作早就做好啦，时间一到立马出发！期待开渔后的‘第一捕’，希望满载而归！”——万宁市和乐镇港北港漁民老蔡

“现在船上的设备一应俱全，漁捕跟过去比不仅安全也轻松了很多。”——琼海市潭门鎮漁民李献忠

“我们一家人都等着开渔这一天，希望今天出海满载而归。”——昌江黎族自治县昌化鎮昌农村漁民陶连丰

“已经做好了机器调试、漁具整理等各项准备工作，就等着安全出海。”——东方市八所鎮漁民吉成光

文字整理/本报记者 制图/陈海冰

开渔日，临高新盈海岸派出所做足安全提醒 你乘风追“鲜” 我贴心护航

特写

■ 见习记者 宋灵云

8月16日10时，临高新盈中心渔港，旌旗招展的渔船整装待发，运送渔民和物资的小船往来穿梭其中。

57岁的老辛站在码头边上，左手拎着一捆甘蔗，右手拎着一袋青橘，脚旁堆着方便面、功能饮料，正忙着将生活物资通过小船运到20米开外的大船上。

“不要急不要急，注意脚下。”酷暑烈日下，临高县公安局新盈海岸派

出所民警郑有红站在船尾，一边大声提醒热情高涨的渔民，一边顺手接过他们手上的蔬菜、大米等生活物资。

看到老辛，郑有红熟练地打招呼，“今年还出海啊，注意安全，满载而归。”

老辛十几岁便跟随父亲出海捕鱼，在他40多年记忆里，每年开渔前，民警都会在港汊、码头加强巡逻，登船开展安全检查和法律法规宣传，就安全出海、合法捕捞等相关问题做出提醒。

“今年出海的渔船比较多，休渔三个半月的渔民盼着重回大海，我们要保驾护航好。”新盈海岸派出所副所长宋博皮肤黝黑，这是常年海边巡逻留下的印记。

59岁的黄永新，是琼临渔04236号渔船的船长。收到宋博发来的信息后，他专门叮嘱船员，“我们出海捕捞，民警帮了不少忙，我们也要支持

民警工作。”

黄永新口中的“忙”，指的是省公安厅海岸警察总队向渔民推行出海自助报备APP。

海南日报记者了解到，根据规定，渔船每次出海前需要报备船舶和船上人员信息。之前，船主需要携带船舶证书和船上人员的身份信息到派出所填写报备单，派出所民警根据船主提供的信息进行核查，容易耽误出海捕捞日程。现在有了出海自助报备APP，渔民就直接在码头用手机操作，不用再来派出所，省下了不少时间。

“针对部分老渔民，我们还手把手教学。”宋博说，现在船舶进出港报备工作由“群众跑”变为“数据跑”，不仅提高了渔船进出港效率，还节省了

派出所警力。

中午12时，在琼临渔03370号漁船上，船舱中已经备齐各类日常生活用品，船主陈振达正在将一串3米长的鞭炮挂上船头桅杆。

“开渔了！”

随着一声令下，渔民陆续解开船锚，鞭炮声“噼里啪啦”响彻天空，一艘艘漁船出港，驶向大海。

记者了解到，漁船远航后，民警会通过13个“十船联防”微信群以及卫星电话与渔民保持联络，及时帮助他们解决海上事故，服务远航漁船。同时在海岸线边加强巡逻，严厉打击无证驾驶、非法捕捞、走私偷渡等违法犯罪行为，确保沿海治安秩序稳定。

（本报临城8月16日电）